

适龄儿童——一个不能少

记云南脱贫攻坚“控辍保学”专项行动

古启生，云南文山壮族苗族自治州丘北县曰者镇中学初二学生，由于家庭经济困难，他只身前往广东打工。让他万万没想到的是，打工几个月后，曰者镇干部与学校老师来到他打工的工厂。在镇干部和老师的劝说下，他又回到了学校。

“学不可以已”。按照高质量脱贫的要求，云南省从去年下半年以来以“一个不能少”的要求排查义务教育阶段适龄儿童，在全省开展“控辍保学”专项行动，截至目前，劝返辍学学生16058名，劝返率达97.10%，其中贫困户学生4512名，劝返率达98.95%。

排查——下最大决心摸清底数

历经多年义务教育的普及，适龄儿童失学、辍学者已经不多了。但到底有多少人失学、辍学？是些什么人？即使到2019年的上半年，云南教育部门仍然“心里打鼓”。

其中缘由：客观上，云南山高谷深，经济社会发展水平较低，失学辍学的动态情况不易掌握；主观上，按照脱贫攻坚“零辍学”“零失学”的硬性考核要求，“报告问题就得解决问题”，一些地方掌握了真实情况也不敢上报。

这怎么行？云南省委、省政府主要领导指示批示，提出明确要求：教育是扶志扶智和阻断贫困代际传递的根本途径，必须不折不扣抓好教育扶贫，抓好“控辍保学”；抓好“控辍保学”首先得摸清底数；要让各级领导干部认识，发现问题、查清问题是好事，是解决问题之始，不要怕问题，捂问题；绝不能让“控辍保学”成为脱贫攻坚领域的“灰犀牛”事件。

“抓实抓好‘控辍保学’工作，要把情况搞清楚、把措施搞清楚，把事实搞清楚，做到对事实负责、对政策负责、对工作负责、对事业负责”，云南省委分管领导明确要求。

一场动员规模和动员力度空前的查底数行动就此开始。在压实责任的基础上，云南省按照“不漏一人”的要求开展入户遍访，县、乡、村开始了全面“四查三比对”的大排查。

“四查”指的是查户籍、查学籍、查学生、查建档立卡贫困户适龄儿童数据。“三比对”指的是用户籍与学籍比对适龄失学人员，用学籍与实际在校学生比对辍学学生，用学生与扶贫数据库比对建档立卡贫困户失学辍学人员。

全省辍学、失学学生底数查清：需要劝返学生16537人，其中建档立卡贫困户4560人。

劝返——无论“岔”得多远，务求“迷途知返”

在摸清底数的同时，云南省部署了对失学、辍学儿童“劝返”的要求：突出“应劝尽劝”“一个不能少”，让辍学的孩子重返校园。“劝学”有几个“标配”步骤，即“四步法”：

第一步是宣传教育，对一时犯糊涂不让孩子读书的家长和不想读书的孩子，晓之以理、动之以情、明之以法，讲清读书重要的道理，做好失辍学学生及家长思想工作和法治教育。

第二步是责令改正。明确学生家长作为监护人有完成孩子义务教育的责任，下发责令整改通知书，直至送孩子返回校园。

第三步是行政处罚。对宣传教育和责令整改仍拒不履行义务的家长，由乡镇人民政府予以行政处罚，下达行政处罚决定书，限时整改。

第四步是强制执行。对责令不改的失学、辍学儿童家长或非法用工个人、单位，由检察院提起公诉“官告民”，法院判决后依法强制执行，形成震慑效应。

针对辍学学生务工广布、分散，部分辍学学生或家长不愿告知地址等情况，丘北县在各乡镇分别组建劝返组，精心准备，“点对点联系”，逐一在外地打工的适龄儿童全部劝回。

巩固——让孩子无忧无虑学习

孩子家长参与学校食堂、卫生等后勤工作并领取报酬，与孩子共同生活，并与孩子一起参加学校组织的活动。在学校操场上，学生、老师、家长一起参加校园活动，其乐融融。

这是普洱市镇沅县按板镇中心小学的一幕。为了让劝返回校的6位学生“留得住”，学校根据6位学生的特点专门在学校设立了公益岗位，让家人在公益岗位上工作，同步与学校一起教育学生，“公益行动，家校共育”。

失学、辍学情况多种多样：有孩子过早弃学外出打工挣钱的，有家庭漠视、放任的，有早婚早育观念影响的，不一而足。在“劝学”后，复学稳定成为检验“控辍保学”成色的又一环节。

政策保障。实施“三免一补”、中职资助、教育扶贫救助基金等政策，对建档立卡贫困学生落实好教育补助，确保绝不出现“因经济困难而辍学”的现象。

特色教学。落实“一校一案”“一生一策”，实行基础教育与职业教育结合，为劝返学生提供个性化、多样化、实用性的教育，根据学生情况安排随班就读、特校就读或送教上门等教育方式。

心灵关爱。针对易辍学生厌学情绪浓、心灵脆弱，极易产生“二次辍学”的问题，开展师生结对关爱，强化对在校生、劝返生的贴心关注，让学生感受到学习的快乐和学校的温暖。

曾经失学、辍学的孩子回来了，安心地坐在教室里学习文化知识。

新华社记者 李自良 新华社昆明6月12日电

天降瓷砖砸人致瘫

整栋楼240户业主成被告

【案情】2019年7月，家住昆明市幸福邻里小区26栋的潘女士与女儿买完菜回家，刚走到单元楼下就被一片巴掌大的瓷砖砸中头部，受伤严重。时隔半年多，潘女士将自己居住的26栋所有240户业主和2家物业公司告上法庭。“母亲现在瘫痪了，目前已花了30余万元，后续还有很多治疗费需要支付。”潘女士的女婿霍先生说，诉讼是无奈之举。

“感觉太冤枉了，事发时我们一家人都不在家，我在上班，妻子带着孩子在店里。”被告业主之一的赵师傅说，他们4月4日接到法院通知，一开始还以为是诈骗信息。

26栋的业主们大多已收到法院发送的短信通知，大家围在一起，讨论自己为何突然成了被告。“潘女士家发生这样的事，我们也很同情，但把整栋楼的业主都告上法庭，我们受不了，不能‘错杀一千也不放过一个’。”业主马先生说。

多数业主表达了对潘女士遭遇的同情，但也有着担心：事情过去半年多了，砸中潘女士的瓷砖究竟是来自高空抛物还是高空坠物，是人为还是意外，他们都毫无头绪，他们想排除责任，也希望可以尽快还原真相。“当时警察把瓷砖带走了，物业公司也到各家对比过，瓷砖上绝对有指纹，不知道为什么还没查出来。”业主们说。

霍先生说，砸到母亲的瓷砖是白色的，类似颜色的瓷砖只有单元楼过道和业主家里有，而物业公司说他们有证据证明过道的瓷砖不可能掉落，所以他们一直怀疑母亲遭遇的是人祸。“因为找不到肇事方，派出所、物业

以案释法

云南省司法厅 合办

公司提供不了有用信息，所以我们只能通过法律手段来解决这个问题。”霍先生说。

物业公司的工作人员表示，他们接到了法院的通知，现在已经能够确定砸到人的瓷砖并不是单元楼过道里的，而是某户正在装修的业主家掉落的，接下来就等着开庭了。

【释法】业主们成为被告冤不冤？他们该如何应诉？国浩（昆明）律师事务所律师张楠婕表示，根据我国《侵权责任法》的相关规定，从建筑物抛掷物品或坠落的物品造成他人损害，难以确定具体侵权人的，除可以证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑使用人给予补偿。

共同侵权情况下，即加害人为2人或2人以上的，加害人除应承担一般高空抛物致人损害的侵权责任外，还应承担共同侵权所负的连带责任。

本案中，原告因不能确定具体侵权人，将整栋房屋的使用人告上法庭，这样的做法是符合法律规定的。如各房屋使用人不能证明自己没有过错的，需要对原告承担补偿责任或连带补偿责任。如能证明该坠落瓷砖系某户业主的装修用砖掉落，则其他用户可据此进行举证，并提出责任免除的抗辩请求，由装修业主依法承担对原告的侵权责任。

李艳

共同侵权情况下，即加害人为2人或2人以上的，加害人除应承担一般高空抛物致人损害的侵权责任外，还应承担共同侵权所负的连带责任。

本案中，原告因不能确定具体侵权人，将整栋房屋的使用人告上法庭，这样的做法是符合法律规定的。如各房屋使用人不能证明自己没有过错的，需要对原告承担补偿责任或连带补偿责任。如能证明该坠落瓷砖系某户业主的装修用砖掉落，则其他用户可据此进行举证，并提出责任免除的抗辩请求，由装修业主依法承担对原告的侵权责任。

李艳

我省全力打造世界一流“绿色食品”成效显著

高原特色农业生机盎然

为深入贯彻落实习近平总书记考察云南时提出“立足多样性资源这个独特基础，打好高原特色农业这张牌”的重要指示要求，我省将现代农业发展作为全省经济社会发展的重大战略，聚焦茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、咖啡、肉牛、中药材8大重点产业，持续打造世界一流“绿色食品”。

通过两年的探索实践，推动绿色发展成为云南农业发展的主旋律、品牌塑造成为云南农业提质增效的主抓手、新型主体成为云南农业开拓市场的主力军。

绿色成为农业最鲜明底色

近日，普洱市在昆明启动了普洱茶品质区块链追溯平台，为普洱茶配上专属身份标识，确保每一饼茶叶“来源可溯、去向可追、质量可查、责任可究”，实现从茶园到茶杯的全程质量可追溯。

普洱市副市长杜建辉介绍，该平台是通过整合了“一个门户、三个终端”，搭建起产品监管、销售，加上供应链金融服务体系，把“一部手机办事通”“一部手机云企贷”等平台，实现了数据的互融共通，为茶叶企业、消费者及监管部门形成了很好的管理闭环。

自2018年我省启动打造世界一流“绿色食品”以来，全省茶叶发展始终坚持稳面积、抓质量，有机和绿色食品认证茶园大幅度增长，产量产值跃上新台阶，区域品牌影响力持续增长。《云南省“绿色食品”茶叶产业2019年度发展报告》显示，2019年，全省茶叶面积达到676万亩，同比增长46万亩；综合产值达936亿元，较2018年增加93亿元。云茶产业由增产导向转为提质导向。

省农业厅负责人介绍，两年来，我省全力打造世界一流“绿色食品”，以“抓有机”为引领，绿色发展成效明显。

2018年8月，我省出台《关于创新体制机制推进农业绿色发展的实施意见》，将绿色有机发展确定为推动农业转型升级的战略方向，率先对茶叶绿色有机基地建设和产品认证实施奖补，持续推进化肥农药减量行动，推动绿色成为云南农业发展的最鲜明底色。

2019年，全省“两品一标”新认证登记企业、产品同比明显增长，主要农作物绿色防控覆盖率达31%，化肥、农药使用量连续3年实现负增长，畜禽粪污资源化利用率达80.88%。

着力创名牌育龙头

两年来，我省以“创名牌”为抓手，品 牌效应逐步显现，注册云南省“绿色食品”LOGO商标，与知名品牌策划运营机构合作，持续构建绿色食品品牌培育体系。

2018年起，我省连续两年举办“10大名品”“10强企业”“20佳创新企业”评选活动，省委、省政府进行表彰，兑现奖励资金。充分发挥昆明长水国际机场辐射作用，建设“绿色食品”10大名品展销中心，持续提升获奖名品名企知名度。

昆明、楚雄、大理、丽江、临沧等州（市）陆续举办不同规模的名品名企评选表彰活动，有效扩大了当地农业品牌影响力。

2018年，第一批“10大名品”销售增长率达30%至50%，“10强企业”营业收入同比增长21%，“20佳创新企业”营业收入同比增长31.4%。

以“育龙头”为关键，新型主体持续壮大。我省对两年内资产性投资5亿元、10亿元以上的“绿色食品”8个重点产业相关企业分别按照5%、10%比例给予一次性财政资金奖励。2019年，省金融管理部与16家银行机构签订培育农业小巨人金融服务书，投放小巨人专项贷款239亿元。鼓励融资担保机构降低服务门槛，为55198户涉农经营主体提供担保。遴选确定10户农业企业为“金种子”企业，78户涉农企业进入后备企业资源库。

同时，我省全力改善营商环境，制定优化营商环境“30条措施”和“10大行动”，将2019年确定为“营商环境提升年”。全省新增国家级龙头企业13户，新增省级龙头企业11户，龙头企业数量达4200户。美国卓睿公司、泰国正大集团、广东温氏集团等一批大企业、大集团已落户云南。

随着打造世界一流“绿色食品”工作的推进，云系产品广受青睐。2019年，全省出口农产品331.2亿元，增长29%，出口额连续多年稳居西部省区市第一。

形成“一盘棋”推进格局

我省全面推进云南绿色食品国际交流合作研究中心建设，打造区域性、特色性、先进性“三位一体”的国际合作研究

平台。推进中国普洱茶中心暨普洱茶博物馆项目规划建设，有序推进云南特色大宗商品国际现货交易中心建设。目前，已建成橡胶、食糖、玉石珠宝、茶叶、花卉、咖啡6个交易中心。持续打造“一部手机游云南”和“一部手机云品荟”等电商平台，将“10大名品”全部入驻“一部手机游云南”，144家“两品一标”企业，326户生产企业、359个品牌、4803个品类入驻“一部手机云品荟”，4000个单品进入线下体验店，累计线上线下签单金额超过5亿元。

如今，我省已形成全省“一盘棋”推进格局。截至2020年3月，省政府主要领导主持召开14次领导小组专题会议，系统研究“绿色食品”重大政策、重大项目、重要工作和重点、难点问题。省、州（市）相继建立以主要负责人任组长、分管负责人任副组长、相关部门主要负责人为成员的领导小组。制定了绿色生产、加工提升、市场拓展、招商引资、品牌打造、科技支撑等方面政策性文件20余个，逐步构建政策支撑体系。2018年起，省委、省政府每年设立10亿元“绿色食品”专项资金，从绿色有机基地建设、品牌打造等方面，实施全产业链扶持。

2019年至2021年，每年预算投入6亿元，全力推进“一县一业”示范创建。在解决“融资难”上，顺利启动“一部手机云企贷”数字化平台试点工作，截至2019年底，“一部手机云企贷”App访问量达85847次，总授信额度20.6亿元。

本报记者 王淑娟

驻滇部队今年计划招录文职人员433人

本报讯（记者 左超 通讯员 邵翕雄 马艺训）近日，2020年全军面向社会公开招考文职人员工作全面展开，驻滇部队计划招录433人，其中，武警部队招录84人。

这次公开招考，着眼服务部队急需，选拔引进优质人才，精准按岗择人，主要招录一批文职人员到主干专业系列、重点关键岗位和新调整组建单位，从源头上建强文职人员队伍。驻滇部队计划招录参谋、律师、医疗、会计、工程、高教等19类28种岗位的管理和专业技术人才433人，招录人数相较去年有较大幅度增加。

据悉，此次文职人员招考，博士招考岗位和其他招考岗位报考人员，可以分别于6月17日至21日、7月1日至10日通过军队人才网报名，8月23日全军组织统一考试。11月底前，完成面试政审、体格检查、公示审批等工作。报考条件、招考程序、考试内容和其他要求可登录军队人才网详细了解。此外，今年招考将适应疫情防控形势要求，系统筹划工作方案，精准设计各类情况处置预案，加强各级招考业务培训和检查指导；充分体现政策优待，对军烈属和长期服务军队人员，特别是军队派遣执行一线新冠肺炎疫情防控救治任务人员，给予考试加分等政策倾斜。

智能巡检机器人在沾益高压带电巡检试验成功

本报讯（记者 张雯 通讯员 赵新平 尤志鹏）日前，在沾益县白水镇智能巡检机器人正攀附在带电运行的220千伏平富I回线的地线上，一边沿着线路前行，一边用自身所携带的可见光摄像机和红外热成像仪等设备对线路健康情况进行“把脉问诊”，只用了15分钟就完成了两基铁塔之间线路的巡检工作。这是云南首款线路巡检机器人在高原气候环境下成功开展首次高压带电巡检试验。

由曲靖供电局和广东科瑞达智能机器人有限公司联合研发的巡检机器人已经是第四代产品，采用了国内外先进的巡检机器人技术，并根据曲靖电网高压线路环境特性，对机器人本体轻量化设计、适应恶劣环境、故障识别与定位、故障诊断分析等若干关键技术进行实用化研究，将大大提升电网智能化巡检水平，最终将实现曲靖电网“机巡为主、人巡为辅”的协同巡检。

昌宁脱贫攻坚题材电视剧《最后的窝棚》即将开播

本报讯（记者 杨艳鹏 李建国 通讯员 吴再忠）昌宁县首部以脱贫攻坚为题材的四集电视剧《最后的窝棚》将于近期公开播放。

该剧紧紧围绕打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会这一重大主题，通过塑造佳伟、字秀芝等一批基层干部感人形象，讴歌了贫困地区人民群众在党的领导下自立自强，奔向美好生活的生动实践，充分体现了党中央对边疆少数民族早日过上幸福生活的牵挂和关爱。与此同时，剧中通过非物质文化遗产和独特的彝家民族风俗表演，展现了云南五彩缤纷的少数民族文化。

云南省高校无偿献血全面启动

无偿献血·大爱无疆

本报讯（记者 党晓培）6月15日，以“热血青春 战疫青年”为主题的2020年“世界献血者日”活动在昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。

“无偿献血，传递希望，延续大爱。这个公益项目，我早就想参加了。”昆明医科大学法医学院大一新生何志娇刚上完早课，就和室友豆秋月一起来参加无偿献血工作全面启动。